关于印发《全市森林火灾隐患排查整治和查处违规用火行为专项行动实施方案》的通知

[bookmark: _GoBack]各县区（园区）森林防灭火指挥部，市资规局、公安局、应急管理局：
为认真贯彻落实习近平总书记关于森林防灭火重要指示批示精神，根据《国家森林草原防灭火指挥部办公室 国家林业和草原局 公安部 应急管理部关于组织开展森林草原火灾隐患排查整治和查处违规用火行为专项行动的通知》（国森防办发〔2022〕4号）要求和省、市部署安排，决定在全市范围内组织开展森林火灾隐患排查整治和查处违规用火行为专项行动。现将《全市森林火灾隐患排查整治和查处违规用火行为专项行动实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
 
淮安市森林防灭火指挥部办公室
2022年4月29日
 

全市森林火灾隐患排查整治和查处违规用火
行为专项行动实施方案
 
为顺利开展全市森林火灾隐患排查整治和查处违规用火行为专项行动（以下简称“专项行动”），根据《国家森林草原防灭火指挥部办公室 国家林业和草原局 公安部 应急管理部关于组织开展森林草原火灾隐患排查整治和查处违规用火行为专项行动的通知》（国森防办发〔2022〕4号）精神，制定本方案。
一、总体目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于森林防灭火重要论述和重要指示精神，认真落实李克强总理等领导同志关于森林防灭火重要批示精神，按照全国、省、市相关会议部署，坚持“人民至上、生命至上”，统筹做好疫情防控和森林防灭火工作。坚持以全面落实国务院安委会关于加强安全生产工作15条硬措施为抓手，以坚决遏制重特大森林火灾为底线，织牢织密党政领导和部门监管责任体系，压紧压实森林经营单位主体责任，结合我市森林防火专项整治三年行动，深入查摆森林防灭火工作中存在的短板和问题，全面整改到位，确保森林防火形势平稳，确保人民生命财产安全，确保社会大局稳定，以实际行动和过硬成效迎接党的二十大胜利召开。
二、工作原则
（一）坚持部门协同、压实责任。严格落实党政同责、一岗双责，切实强化地方党委政府领导责任，严格落实林业、公安、应急及森林经营单位等各方责任，加强协调配合，增强做好森林防灭火工作的责任感、紧迫感和使命感，形成协调顺畅、配合紧密、调度有序的工作机制。
（二）坚持统筹协调、分区施策。统筹协调隐患排查整治、查处违规用火行为等各项工作，提高工作效率，减轻基层负担。根据各地森林火险区划等级、森林资源状况和历史火灾发生情况，分别采取针对性措施，科学开展专项行动。
（三）坚持问题导向、务求实效。强化底线思维，直面问题隐患，敢于真抓实干，加大工作力度，严肃处理违规行为。坚持边排查、边整治、边整改、边处理，对于工作不力、流于形式、不动真碰硬的，要严肃进行追责和处理。
（四）坚持依法治火、标本兼治。深入分析短板不足，不断健全森林防灭火法律法规，完善相关规划，为全面依法治火、管火提供法律依据和政策保障。注重普法宣传和警示教育，充分发挥典型案例惩戒鞭策作用，提升全民森林防火法治观念。
三、专项行动内容
本次专项行动同森林火灾风险普查和输配电设施火灾隐患专项排查治理工作相结合，紧密围绕重点林区、各类自然保护地、城镇周边、重点保护单位等敏感区域开展“地毯式”排查。
（一）森林火灾隐患排查整治。各县区（园区）要围绕行政首长负责制落实、森林经营单位主体责任落实、火源管控（包括早期火情处理）、宣传教育、队伍建设、物资装备储备等方面存在的隐患进行排查、梳理、归纳，明确责任人、整改目标和整改时限，建立隐患排查整治台账。
（二）查处违规用火行为。重点打击森林违规用火行为、整治危害森林防灭火安全的违法违规行为，包括违规使用明火、故意纵火、过失失火、不配合检查等。
1.违规农事用火。高火险天气在林缘、林内烧田埂、杂草、秸秆、灰积肥、垃圾及烧荒等行为。
2.违规祭祀用火。在林缘、林内焚烧纸钱、上香点烛等祭祀行为。
3.违规生产性用火。未经批准、未在允许天气条件、未按操作规程开展炼山造林、计划烧除、焚烧疫木、点烧隔离带等行为；林内建设、施工单位未履行报批手续或未采取隔离防护措施进行焊接、切割、爆破、冶炼等行为。
4.其他违规行为。在林内野外吸烟、篝火、烧烤、野炊和燃放烟花爆竹、孔明灯，破坏森林防灭火设施、输配电线路廊道内非法种植超高植物、防火隔离带内种植农作物等行为。
（三）其他工作开展情况。包括但不限于森林防灭火应急预案编制和实施情况，森林防灭火规划出台情况，全市森林火灾风险普查进展情况和林区输配电设施火灾隐患专项排查治理进展情况，森林防灭火队伍建设情况、防灭火器材管理情况，无人机使用安全事项及柳絮杨絮治理等情况。
四、行动方式及时间安排
（一）行动方式
市级负责总体部署、制定方案，强化督导检查；县区级负责本区域实施方案制定，具体组织实施，全面排查火灾隐患，严厉查处违规用火行为。
（二）时间安排
2022年4月2日—12月15日。
五、工作安排
各地、各有关部门和单位要切实提高政治站位，迅速部署安排，推动专项行动深入扎实开展。
（一）全面自查。各县区（园区）要立即动员部署、迅速组织开展全面、深入、细致的自查。要深刻汲取近期各类安全生产事故的教训，聚焦安全生产大检查15条硬措施，结合本地实际举一反三制定细化工作方案，有针对性地明确重点内容、任务措施、实施方式，压实各方责任，提出工作要求，并督促森林经营单位深入开展森林火灾隐患排查和整改落实。要坚持全面推动、立查立改、标本兼治，对重大风险隐患要分级建立台账清单，做到整改责任、措施、资金、时限、预案“五落实”。
（二）专项抽查。专项行动开展期间，市资规局、公安局、应急局等根据实际需要按照行业条线或联合开展专项检查抽查，指导帮助各地解决重点、难点问题。针对部分地区森林火灾风险普查进度迟缓、森林防火队伍编制较少、护林员年龄结构偏大、森林火灾多发、隐患排查不力、输配电设施火灾隐患专项排查治理流于形式等问题，给予重点关注并着力解决。
六、相关要求
（一）强化组织领导。全市森林火灾隐患排查整治和查处违规用火行为专项行动，在各级森林防灭火指挥部办公室的统一协调下，资规局、公安局、应急局等相关单位按照职责分工，将专项行动摆上重要议事日程。各地要成立领导小组，建立相应机制，明确责任目标，细化工作要求，一级抓一级，层层抓落实，确保专项行动查到问题、除掉隐患，提升本质安全水平。
（二）强化指导合作。市级相关部门要负责指导条线建立森林火灾隐患台账，及时督促各地对隐患进行整改，努力做好发现一个，整改一个，同时建立隐患排查治理长效机制。地方各部门在推进专项行动过程中遇到的难点，要及时向条线主管部门报告，积极寻求帮助。各级森林防灭火指挥部办公室要发挥好牵头作用，及时协调、解决专项行动过程中的各项问题，确保年底前完成相关任务。
（三）强化警示教育。要及时处理、曝光森林火灾肇事者和违规用火处罚案例，发现一起、查处一起、曝光一起、震慑一片，用典型案例提升广大人民群众森林防火的自觉性和积极性，要依靠群众、发动群众，营造人人参与森林防火的良好社会氛围。
（四）强化工作纪律。严格落实中央八项规定精神，轻车简从、廉洁自律，严防形式主义和走马观花，要认真排查整治隐患、查处违规行为。严格遵守各地新冠疫情防控规定，不得以检查工作为由强行闯卡、拒不配合等，发生此类情况的，将依法依规进行严肃处理。
（五）强化监督举措。要积极主动探索森林火灾隐患和违规用火等行为的监督方式，织密管理“覆盖网”。各地要畅通拓宽举报投诉方式，除了开通举报热线外，需切实发挥微信、短视频等新媒介方便快捷的优势，进行多渠道、多方式、多层次的监督，鼓励有条件的地区建立森林火灾隐患和违规用火举报奖励制度。
（六）强化信息报送。各县区（园区）要明确一名专项行动联络员，加强沟通，及时汇总上报专项行动过程中的经验、做法、成效和总结。请于2022年5月6日前以县区（园区）为单位报送五一期间森林防火自查工作情况，5月18日前报送专项行动情况统计表（附件1）和森林火灾隐患排查整治台账（附件2），12月5日前报送年度工作总结、专项行动情况统计表和森林火灾隐患排查整治台账。

